

# 千年纸蕴翻新页 末水河畔再出发

## —第二届衡阳旅游发展大会综述

■衡阳日报全媒体记者 刘思远

邑耒阳的风华不“纸”于此，雁城衡阳的魅力更不“纸”于此！

在这里，流传着“神农创耒”“祝融播火”的远古传说，激荡着“七贤”敲击石鼓的千年弦歌，昂扬着“六经责我开生面”的凛然气节，诠释着“万人齐上井冈山，八千皆为耒阳人”的历史担当，回响着“砍头不要紧，只要主义真”的坚贞誓言，彰显着“鞠躬尽瘁死而后已”的奋斗精神。从时空穿越，与先贤对话，衡阳犹如一部厚重的古籍，让人百读不厌、荡气回肠。

这里的山雄伟壮丽，祝融峰、岣嵝峰、回雁峰连绵起伏、层峦叠嶂，四明山、天堂山、蔡伦竹海翠色欲滴、尽显纤尘；这里的水清澈流转、柔情无限，八百里湘江蜿蜒曲折，千吨级水道通江达海，东洲一岛立江心、三道水口锁大江。宛如梦胜景，与山水对话，雁城衡阳宛若一幅动人的画卷，让人心驰神往、流连忘返。

这里的街巷人头攒动，市府路、码头烟火的热闹非凡让人驻足流连；这里的美食不胜枚举，鲜辣美味的衡东土菜、质朴清淡的南岳素斋让人垂涎欲滴；这里的珍酿香飘四溢，绵柔悠长的雁峰酒、浓郁浑厚的湖之酒让人开怀尽兴；这里的佳茗沁人心脾，香气浓郁的南岳云雾、味纯淡雅的江头贡茶让人神清气爽。享人间清欢，与舌尖对话，雁城衡阳满是一城人间

的烟火，让人唇齿留香、心满意足。

这里是全国26个老工业基地之一，曾创造湖南工业“三分天下有其一”的时代辉煌；这里是全国唯一的抗战纪念城，衡阳保卫战彰显了一座城市的英勇顽强；这里也是国家区域重点城市和省域副中心城市，随着“制造立市、文旅兴城”发展战略的大力实施，“五张名片”日益闪亮，历史文化名城必将实至名归。和未来邀约，与时代对话，雁城衡阳恰是一方发展的热土，让人心潮澎湃、斗志昂扬。

### 无边光景一时新

11月4日晚，耒水河畔的“厢遇耒阳·码头烟火”夜市广场夜色宜人，美食飘香。第二届衡阳旅发大会七大活动之一——“人间烟火·衡阳味道”厨神汇活动在此举办。衡阳名厨以火熟食、以食会友，与会嘉宾品鉴衡阳美食，体验千年雁城文化，共同为衡阳美食飘香“出圈”添火加柴。

举办旅发大会，既是一次自我总结与提升，也是一次拓展“朋友圈”向外推介衡阳的好机会。

“第一次来到衡阳，想不到这里风景如此秀丽，文化底蕴如此深厚……”

当天，由全省各市州、蔡伦履历相关地方及特邀市县嘉宾、文旅专家、文旅企业、台胞、媒体记者共200余人组成的“采风团”云集于此，开展以“读蔡伦故里品天下竹海”为主题的项目观摩采风踩线活动，在饱览胜景后，大家纷纷

对耒阳“千”载存风华的古城风貌，“百”里成画廊的耒水风光，“十”步有芳草的傲然风骨，“一”纸传天下的创新风采”赞不绝口。

迎风起势疾驰远，无边光景一时新。

坚持以承办第三届湖南旅发大会为契机，当前的衡阳正全力推进文旅产业高质量发展，全市策划铺排第三届湖南旅游发展大会重点项目86个，总投资额约500亿元；开展沉浸式招商引资，专题召开珠海、深圳两场文旅招商推介会，主动对接100余家企业，成功签约22个重大文旅项目；对第三届湖南旅发大会重点项目实行倒排工期、挂图作战，如配合电影《援军明日到达》建设“衡阳1944”景区，推进“见南山”文旅项目，高品质建设雨母山这个城市“后花园”……目前，安发御温泉度假中心等16个项目已基本完工，南岳第一峰等23个项目已开工建设，金月湖景区等13个项目已完成了初步概念性规划。今年前三季度，衡阳接待游客总人数5695.33万，同比增长71.54%；旅游总收入576.07亿元，同比增长73.72%，增速分别居湖南省第二和第三。

云厚者，雨必猛；弓劲者，箭必远。一大批旅游项目和基础设施项目正从无到有、从图纸到现实。令人瞩目的变化，演绎着“雁城精神”，创造出“衡阳速度”，最终成就了一届特色突出、展示形象、影响深远的盛会。

万户农户参与。

当天，东方树油茶产业互联网平台完成了与金融、衣服、油茶行业等十多家单位的合作签约。现场，北京大学金融工程实验室/科技与产业部部长、浙江清华长三角研究中心副主任陈平教授对该平台进行了正式发布；农行省分行相关负责人介绍了“湖南省农业银行高标油茶林贷”产品，表示将进一步提升农村金融服务覆盖面及普惠性；平安银行相关负责人就油茶产业“金融+碳汇”服务举行了启动仪式。活动还邀请产业互联网、兴趣电商等多位专家赋能分享，为油茶产业高质量发展献计献策。

## 为油茶全产业链赋能

东方树油茶产业互联网启动大会在衡南举行

联网、数智平台等方面专家等及湘、鄂、豫、云、贵、赣、陕、桂、粤、渝等地的50多家油茶企业负责人汇聚一堂，共商油茶产业发展之道。

今年是实施《加快油茶产业发展三年行动方案》的开局之年。大三湘公司经过多年实践探索，创新提出以

油茶山所在地农民为主体的适度规模的油茶庄园模式，并开放合作、整合资源，打造为油茶全产业链赋能服务的数字化产业互联网平台——东方树油茶产业链联合体，通过产业投资、种管农服、产业园规划、技术、供应链、营销服务等六大赋能促进产业发展，目前已经与30多个县市及企业合作，带动了数十

## 非洲狮将入住“玻璃别墅”

市动物园狮子园改扩建项目动工

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 胡亚华）11月5日，市动物园内传出阵阵轰鸣声，一辆大型炮机正加紧拆除观鱼池混凝土台阶，狮子园改扩建项目正式动工，施工人员趁晴好天气为“动物明星”盖新房，非洲狮将从狭小的兽舍集体搬进宽敞明亮的“玻璃别墅”新家。

据了解，占地面积达1100平方米的狮子园呈椭圆形，高约7米，分为笼舍区及外场活动区，“玻璃别墅”采用双层钢化玻璃，每层达6厘米厚，露天全景式透明“玻璃屋”可大大提升游客的观览舒适度。为确保游客及动物安全，玻璃墙内建有高4米的圆钢防护围挡，围挡外为钢丝网。游客与“玻璃屋”之间间距为2米，设立了高1.2米的镀锌钢栏杆。此番改扩建项目预计施工工期为60天。届时，待非洲狮适应新环境之后，狮子园将向游客开放。此次改扩建项目施工对园内正常游览不会造成影响。



狮子园设计效果图。

### “双十一”物流“爆仓”

## 仓储物流企业消防安全不容忽视

■见习记者 申忠文

灭火系统等。没有这些消防设施会导致仓储物流企业自防自救能力大打折扣。

### 办公区、库区设置要合规

根据《建筑设计防火规范》要求，仓储物流企业办公区和库区保持防火间距。办公室、休息室等严禁设置在甲、乙类仓库内，也不应贴邻。

办公室、休息室设置在丙、丁类仓库内时，应采用耐火极限不低于2.50h的防火隔墙和1.00h的楼板与其他部位分隔，并应设置独立的安全出口。隔墙上需开设相互连通的门时，应采用乙级防火门。员工宿舍严禁设置在仓库内。

### 原建筑使用性质不得改变

企业不得将废弃车间、厂房或者地下车库等改建为仓库，不得在原有车间、厂房的大空间基础上随意设置库房隔断。

### 电气线路管理要到位

仓储物流企业要重视电气线路管

理，明确消防配电线路与生产生活用电。库区内严禁私拉乱接临时线路，定期为电气线路进行检查和保养。

### 消防车通道设置要合理

消防车通道的宽度不应小于4米，高度不应小于4米；环形道路、消防车的转弯半径不应小于12米；供消防车停留的空地坡度不宜大于3%。

消防车通道就是生命通道。较大规模的仓库一旦发生火灾往往持续时间较长，在实际灭火救援中用水量大、消防车投入多，如果没有畅通的消防车通道和平坦的空地，会延误灭火的有利时机。

### 原建筑使用性质不得改变

企业不得将废弃车间、厂房或者地下车库等改建为仓库，不得在原有车间、厂房的大空间基础上随意设置库房隔断。

### 禁火禁烟标志要到位

仓储物流企业应在区域内足量设立禁火禁烟标志，提醒员工严禁在仓库内使用明火，禁止吸烟，下班后要关紧门窗，防止火入内。对于存放易燃易爆危险品的仓库，应设置防静电设施，并设专门标识警示。

## 中国散文名家走进南岳采风创作

衡阳日报讯（全媒体记者 廖义波）11月3日至5日，在中国作协原副主席、湖南省文联原主席、国际笔会中国中心副会长谭谈先生的带领下，国内一批散文名家及衡阳本地中国散文学会会员，携手走进南岳衡山采风创作。

在为期三天的采风活动中，30位

作家先后游览了南岳大庙、祝圣寺、南岳游击干部训练班陈列馆、水帘洞、忠烈祠、祝融峰等景点。体验南岳风土人情，品尝南岳独特美食，深度感受了南岳悠久灿烂的历史文化。

据悉，本次采风活动结束后，将于明年上半年出版一部南岳散文作品集。

## 促膝交谈读书写作经验

### “文学名家进校园”活动抵达南岳

衡阳日报讯（全媒体记者 廖义波）11月3日，“文学名家进校园”活动抵达南岳。中国作协原副主席、湖南省文联原主席、国际笔会中国中心副会长谭谈，中国散文学会副会长、陕西省散文学会会长、西北大学现代学院教授陈长吟，分别走进文定实验学校和岳云中学，与青年学子们促膝交谈读书写作经验，鼓励他们放飞青春的梦想，成为对国家有用的栋梁之材。

著名小说家、年已八旬的谭谈先生在文定实验学校讲学中，以自己从军的经历，现身说法地讲述小说写作道路上的艰难与喜悦。著名散文家、文化学者陈长吟在岳云中学的讲座中，则就单篇散文的写作展开联想的翅膀，分享在写作中实现的人生价值与远大理想。两个讲座旨趣高远，妙语横生，现场互动气氛活跃。

## 全面提升“新农人”职业素养

### 我市举办新型农业经营和服务主体带头人培训班

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）11月6日，2023年湖南省高素质农民培育衡阳市新型农业经营和服务主体带头人培训班在市农业农村局开班，70余名学员通过“沉浸式”充电学习，全面提升“新农人”职业素养与电子商务技能。

“如何找准农业农村现代化的突破口，全面推进乡村振兴？”“短视频创作如何提高流量？”……培训班上，市农业农村局主要负责人以“深入学习贯彻党的二十大精神，扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果，深入推进乡村全面振兴战略”为题，重点解读了党的二十大报告中乡村振兴的主要内容。来自农业系统的专家围绕农业品牌建设、短视频拍摄技巧、现代农业素养等方面，进行了深入浅出的讲解。

高素质农民培育工作是乡村振兴的迫切需要。此次培训为期8天，采取专家授课、现场答疑、讨论交流、实践实训的方式进行，旨在深入推进农民素质教育培训提质增效，加快培育有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍。

## 踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴

### 市第七届“爱我国防”主题演讲比赛决赛举行

衡阳日报讯（见习记者 邓定蓉）11月6日下午，衡阳市第七届“爱我国防”主题演讲比赛决赛在南华大学举行。

该比赛自今年10月开展以来，全市党政机关干部、企事业单位职工、大中小学生、退役军人、民兵预备役人员等踊跃参与，在历经选拔赛、市级复赛层层筛选后，共有13名选手参与市级决赛。

经过现场打分，比赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，优胜奖7名。来自祁东县融媒体中心的江杨子获一等奖。

## 300余万尾鱼苗放流湘江

### 常宁市开展2023年“人工增殖”放流活动

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 何欢）11月2日上午，常宁市在水口山镇松渔社区大渔码头湘江河段开展2023年“人工增殖”放流活动。300余万尾“四大家鱼”鱼苗放流湘江。

放流现场，工作人员在公证部门的监督公证下，将300余万尾活泼乱跳的鱼苗依次放入湘江，为湘江河增添新的生机与活力。据悉，此次增殖放流以青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼“四大家鱼”为主，规格在3

厘米以上。此次放流活动将进一步改善湘江水域生态环境和提高湘江鱼类种群数量。

近年来，常宁市紧扣渔业高质量发展和长江十年禁捕主题，持续开展鱼类人工增殖放流行动，加快恢复湘江及其支流水生生物多样性，构建现代渔业发展和渔政管理新格局。截至目前，该市已经累计放流各类鱼类5000万尾，有效增加了天然水域水生生物资源数量，促进天然水域生态文明建设和渔业绿色发展。

## 最低气温将降至7℃

### 本周冷空气活跃，阴雨偏多

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）展望本周天气状况，前晴后雨，多阴雨天气，11月9日之后，冷空气较为活跃，气温将呈持续下降趋势，最低气温将降至10℃以下，其中11月12日最低气温将降至7℃。

受西南暖湿气流影响，11月7日，以多云转小雨天气为主，11月8日，普降小雨，局地中雨；受冷空气南下影响，11月9日之后，气温呈持续下降趋势，气温直线下降成为主旋

律。受低层切变线影响，11月9日，普降中到大雨，局地暴雨；11月10日，阴天有小雨，局部中雨。其中

11月10日，最高气温跌至18℃，受持续雨水拖累，11月12日最高气温在11℃左右徘徊，最低气温跌至个位数，在7℃上下游走。

气象部门提醒，本周天气复杂多变，冷空气较为活跃，公众需注意增添衣物，谨防感冒；应密切关注连续阴雨天气对交通出行带来的不利影响。

## 蒸湘短波

近日，市公安局雁峰分局经侦大队联合区非办、金融办、民政局、白沙洲街道等单位来到衡阳普亲养老院开展养老领域防范非法集资宣传行动，进一步提高老年人识骗、防骗、拒骗的意识，提升老年人安全防范意识。

活动现场，经侦大队民警围绕“老年群体如何防范非法集资风险”主题进行宣讲，结合常见多发的经济犯罪典型案例，向老人们介绍识别防范技巧，帮助老年人捂紧“钱袋子”。宣讲结束后，各单位现场向老年群体及其家属发放宣传手册，并与大家互动，现场答疑解惑。

（全媒体记者 姚永军 通讯员 范力为）